## ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО

## ВОЛНУЮЩИЙ СПЕКТАКЛЬ

инсценировкой романа молодого южноафриканского писателя Дже-Гоплона DARLER «Да .... бесспорно принадлежит дена: э, оесспорно принадлежит к числу лучших достановок гастро-лирующего в эти дни в Сухуми Томлисского драматического теат-ра им. С. Шаумяна.

Основная направленность рома на и спектанля — гневный про тест против расовой дискримина ции, против культивируемого им периалистами расистского мрано-бесия. Постановщик — заслужен-ный деятель искусств Грузинской ССР А. Абарян и весь творческий коллектив, занятый в спектакле. коллектив, занятый в спектакле, сумели сделать его политически ээсстренным, насыщенным драма-тизмом, ярко показать человечотизмом, ярно по

сине характеры. Нообычна завязка спектамля. На авансцене — главный герой его — Энтони Гракем (он же Грант). Ены белого и «цветной» женщины, преховающий адвомать обянивеный в убийстве молодого дельца Генри Босмена нака муме суда беседует со своим защитинком. Первые картины востающающий россияз о своей жизни. Энтони «позло» — он родился белокожим белокурым, внешне ничем не оти основувым, внешим спетем не об-личающимся от своих сверстников — сыновей белых людей. Но об-лик младшего брата его, смуглего Стива, похожего на мать, выдает и его, Энтони, происхождение. С и его, Энтони, происхождение. С детских лет в душе мальчика под влиянием сложившихся в его страве социальных и национальстране социальных и национальных условий, происходят тяжелзя ломма, мучительный надрыв, при-водяцие его в конце концов к ре-шению отречься от своих родных изменить фамилию, слиться с з шению отречься от своих родивых, изменить фамилию, слиться со средой белых господ. Он умен, красив и благодаря своим де-стоинствам получает доступ в «высшие круги» общества. Карье-«высшие круги» оощества, гакры-ра Энтини обеспечева, ему пред-стоит выгодный брак, о его проис-хождении нак будго инкто не до-гадывается, но случай с нелепой смертко Генри Босмена, к кото-рой Энтони фактически не прича-ства привории его ме скамко полприводит его на скамью подсудимых.

одилма.

Энтони необходимо докалать евее алиби, но в этом ему может помочь только подной брат. Стив. случайно ставший очепидцем того, как Генри, пришедший к Энтони пънным и элатеявщий драку, рокорым образом оступился и упал. тым образом оступился и упал, разбив себе голову. Но привлечь стива к долу в качестве свидетеля опачанет для Энтони разоблачене своей расовой «неполноценности» и полный крах его радужден или на это Стив двет показания перед судом. Энтони оправдывают, о он не дъстит себя иллюзиями насчет своего заптрашнего дня и финал пьесы вполне закономет симомомистасм.

рен. Энтони предстает перед нами, не только как жертва расизма, но м как человек, совершивший дейм как человек, совершивший дей-ствительное преступление против-своей совести, отступившийся от дела своего родного народа. Ок избрал путь приспособления, и за это не может не нести расплаты. Этоми Гранту противостоит Стив, прямо, и честио, с большим внут-ренним достоинством ди непре-илонной решимостью избирающий достоинством ди непре-илонной решимостью избирающий достоинством ди непре-илонной решимостью избирающий достоинством ди непре-

млонной решимостью изокрающим другой, правильный путь — путь борьбы против социального и изционального гнета. Народный адтист Грузчиской ССР А. Лусинян при обрислям Эмтони отнобы на правет в прямолинейность. Он создвет многогранный. анный, реалистический плохого в своей основе образ своей основе чело не выдержавшего. однако. ка, не выдержавшего, однако, жизменных испытаний и сворнув-шего на иеверную тропу. Энтони чувствителен, он любит своих ро-



«Преступление Энтони Гранта» Фото Г. Толмачена. На сиямке: сцена из спектакля

дителей, особенно мать, пылко привязывается к дочери фермера Ран, но его чувства гаснут и обесцениваются, лучшие качества туры стираются в мире наживы и расистского изуверства. От идет на попорную сделку с собственной совестью и в конечном рождается

рождается.

Речь Энтони на суде, в которой расирывается неприглядная картина дичайших иравов в стране, кничащейся своим образом жизни, проводится Лусинаном с особенной дражатической силой. Мы видим на сцене человека, осознав неверность своих поступков глубоко переживающего свое ступничество и проклинаю

глуооко переживающего свое от-ступичество и проклинающего мрачную действительность. Артист В. Ехшатии, исполиям-щий роль Стива, с первого же своего появления из сцеме завле-вывает симпатии зрителей вервым изображением душевных к своего героя—убежденного, кого борца, благородного ч качеств ного борца, благородного челове-ка, решившего посвятить свою жилнь делу освобождения родного народа. Артист убедительно поис-зывает неизмеримое моральное превосходство Стива над Энтопи, и не только над инм. В сцене суда он выглядит не просто свидете он выглядит не про-лем, а грозным обвинителем, и жалими перед ним кажутся и судки и прокурор. В образе Сти-ва воплощен сын новой, пробуж-дающейся Африки, все решитель-полнимающейся на борьбу полнимающейся на борьбу нее поднимающейся на борьбу против полорной системы колониа-

Справедливость этой борьбы видят не только коренные африкан-цы, но и многие белые, осознав-шие чудовищую растленность на-вилистического строя. В ромате и спектакле теплыми чертами на-делены образы учителя Томаса.

н спектакле теплыми чертами на-делены образы учителя Томаса, дочери фермера — Ран и неното-рых других персонажей. Артистка С. Шекоян, исполняю-ная реав Ран, рисует обаятель-ный образ предестной девущик, чуждей рассвых предрассудков. В роли Томаса артист Р. Сима-ути создал запоминающийся образ протрессивного интеллитента, всем

прогрессивного интеллигента, всем сердцем осуждающего расовую дискриминации стремящегося помочь людям, осужденным правнелями его стравы на физические и иравственные страдания.
Артистка Ц. Вруйр достивее большой выразительности в пробольшой выразительности в про-

никновенном исполнении роли ма-тери Энтони — Мэри Грехем Матери энгони — мари грессы, кородится ри любит своих детей, городится ими и ради них готова, несмотря на свой сильный характер, пойти на любое унижение. В тротатель-ном облике Мари мы видим одну ном оолже изри мы видим оди-из многих миллионов африканских женщии, чье человеческое досто-инство жестоко полирается коло-низаторами, мнящими себя пред-ставителями «высшей», «избран-

**ГАСТРОЛН ТВИЛИССКОГО АРМЕНСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО** TEATPA BM. C. WAYMENA

ной» расы. Артистка нашла вер-ные жизненные черточки для ха-рактеристини своей тероини. В спентанле ярко показан круг, людей из так называемых астол-лов» общества, лиценных воякой пов» общества, лиценных всякой морали разнузданных рабовля-дельцев. Маиболее выразительным дольцов. Манболее выразительным олицетворением этого круга является набатчик Гундт. роль которого исполняет заслуженный артист республики А. Наджворян. Кнут — основнее орудие, с помощью которого этот расист привых обращаться с «цветиьмим». Молодого хлыща, отпрысма богатой семьи, нажившейся на экс

Молодого хлыща, отпрыска оо-ратой семьи, нажившейся на экс плуатации, ирови и страданиях коренного населения страны, мет-ко изображает наподный артист Грузинской ССР Дори-Амирбекии. В его исполнения много характер-ной для Генри Босмена, иак пред-ставителя буржуваной «полотой» молодежи, изломанности и вычур-ности — вернебщих спутников внутренией опустошенности и раз-ложения. Генри — Дори-Амирбе-кям не просто повеса и ревизвец, но и овасный, коварный враг, ис-тинное порождение своего вырож-дающиегое мласса. Сложную роль Джен Хартли, исуравновещенной девущим, так ме, как и Генри, посящей отпеча-ток тлетворного влияния своей пользы предег заслуженыя витист-

тлетворного вининия ток тлетворного влияния своен среды игряет заслужением артист на республики Э. Степанян. В е игре чувствуется стремление соз дать полнонровный образ девуш-ни, желающей разобраться в том, что ее окружает, но находящейся в плену господствующих в этом

в плену господствующих в этом оклужении поедрассудков. Знаходические роли дам но «общества». ратующих за илгнаяве Знтони и и имолы, с паподийным блеском провели звелуженная вътнетив Груминской ССР В Акслян и артистив А Жаммочин. Мы уже отмечали мастерство постановщине. Оно сказалось не только в умелом. подлинно изобратательном распределении дей-

бретательном распределении станя и тщительной шлифовке цен. но. прежде всего. в об-целеустремленности спектакзансцен. ля, идушего с нарастающим драматизмом, в подчиненной единому плану игре актеров, верно подчерплану игле актеров, верно подчер-кчвающей идейный замысел поста-новки. Со вкусом и можно ска-сваь, скрупулезным проникнове-нием в особенности места действия нием в ососенности (художник Б. Донцова). Довматизм действия усиливается нервным, напряжен-ным ритмом музыки композитора Нерсесова.

Нерсесова. Спектакль «Преступление Энто-и Гранта» — свидетельство спо-бности и умения коллектива собности тевтра отражать в своем тво стяе большие и острые темы **СПЕМЕННОСТИ** 

в. громов.